

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора
социологических наук Ковальжиной Ларисы Сергеевны
«Формирование культуры здоровья в условиях пандемии»
по специальности 5.4.6 – Социология культуры

Диссертация Ковальжиной Ларисы Сергеевны посвящена исследованию актуальной проблемы, связанной с формированием и регуляцией культуры здоровья в условиях пандемии. Культура здоровья важна не только на индивидуальном, но и общественном уровне, особенно в периоды эпидемий и пандемий за счет возрастания опасности потери здоровья и жизни. В связи с этим исследование социокультурных факторов сохранения здоровья, генерируемых и регулируемых обществом посредством ценностно-нормативной системы регуляции здоровьесберегающей деятельности, является важным как для социальной практики, так и теории социологии культуры.

Следует отметить обоснованность научных положений, выносимых на защиту. Автор использует целый ряд подходов и концепций. Так структурно-функциональный подход (Т. Парсонс) позволил раскрыть функции и устойчивые элементы социальной системы в процессе институциональной регуляции культуры здоровья, а через концепцию социокультурной саморегуляции (Ю. А. Зубок, В. И. Чупров) автор раскрывает здоровьесберегающее поведение индивида в качестве саморегуляции процесса сохранения здоровья (с. 12).

Интересна разработанная автором концепция, описывающая «механизм социальной регуляции, направленной на формирование и регуляцию культуры здоровья и здоровьесберегающего поведения индивидов и социальных групп, обеспечивающих сохранение индивидуального и общественного здоровья, а также преодоление неравенства в отношении здоровья, обусловленного социальными факторами и достижения наибольшей продолжительности здоровой жизни всех социальных групп» (с. 15). Концепция базируется «на основополагающей идее формирования культуры здоровья, ее регуляции и развития посредством социальной регуляции, включающей внешнюю регуляцию – институциональную, направленную на создание, интеграцию, трансляцию и сохранение социальных норм здоровьесбережения и систему санкций за их нарушение, а также внутреннюю – социокультурную саморегуляцию здоровьесберегающего поведения индивида» (с. 15). В автореферате раскрыты цель концепции, принципы (с. 15) и концепты (с. 27-28).

Стоит отметить, что автореферат отражает широту эмпирической базы исследования. Исследование проводилось автором на протяжении 2012-2022 гг. в регионах Уральского федерального округа. Были использованы как формализованные опросы, так и фокус-групповые исследования различных социальных групп.

Принципиальных замечаний нет. На основании автореферата считаю, что диссертационная работа актуальна, имеет как теоретическую, так и практическую значимость, обладает научной новизной и соответствует паспорту специальности. Результаты получены на основании широкого ряда теоретических источников и эмпирических данных, их достоверность не вызывает сомнения. Автореферат соответствует формальным требованиям,

отражает суть выполненной работы. Результаты исследования прошли необходимую апробацию.

Таким образом, диссертация «Формирование культуры здоровья в условиях пандемии» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ковальжина Лариса Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры.

Даю согласие да дальнейшую обработку моих персональных данных.

Доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой социологии и социальной политики
Поволжского института управления- филиал РАНХиГС.


Тарский Юрий Иванович

Научная специальность: 22.00.06 – Социология культуры

Основные сведения об организации:

Поволжский институт управления– филиал РАНХиГС

Официальный сайт: <https://www.ulspu.ru>

410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов, ул. Московская, д. 164.

Тел.: (8452)65-36-81

Email: kafsoc-piu@ranepa.ru

Подпись 
удостоверяю
Начальник отдела кадровой работы
Ю.Н. Гордон
« 04 » 20 24 г.

